

原民運聖火遶行金門 24~27日在台北登場



為讓民眾能更加了解詐騙手法，縣長陳福海特別錄製廣播錄音，透過垃圾車穿梭於大街小巷播放宣導，提醒縣民不要被騙。

(縣警局提供)

記者莊煥寧／金城報導
詐騙集團花樣百出，稍不留意，就可能被騙，為讓民眾能更加了解詐騙手法，縣長陳福海特別錄製廣播錄音，透過垃圾車穿梭於大街小巷播放宣導，提醒民眾不要被騙，將反詐常識融入日常生活，讓民眾有感。

縣長陳福海擔任打詐「金門隊長」，非常重視詐騙防制工作，並指示觸角延伸至大街小巷、士農工商、教導鄉親認識詐騙，加強阻詐力道，為鄉親保住畢生積蓄。

縣警局提醒民眾，詐騙手法雖日月異，但萬變不離其宗，謹記防詐「一聽二掛三查證」，提高警覺，多加查證，並同時遵守「三不原則」，不隨意交付個人資料，不隨意聽從指示操作ATM，不理會來路不明的電

責任編輯／張建騰



曾杏榕診所開業誌慶

店址：金湖鎮市港二路170號1樓
電話：(082) 335666

杏林春滿 濟世利人

吳林呂張吳張李盧翁陳谷王陳白陳吳辛陳洪孫楊王洪林鄭呂張陳劉黃莊陳盧吳陳呂林許陳林李馮陳周莊陳楊傅王林黃王薛陳林吳林建紅世馬淑清美志秀水時永麗友羨天月溢順麗水水瓊明 永清玉海明雪金麗永玉光麗孝書梨罔惠秀能巧蓮麗君阿根幼寶辰向 江建全賀業綬榮珍華木麗圓真湖英仁勞勤慧羽娟壽好嬌森能瑜德輪文泉秀旺芳碧墻娜強梅河娟正茶娟雪珍英珠利治萍珊瑚枝治羨汝鑫靈河順



頂讓
移
意洽(0912103563)彭小姐

金門縣高爾夫協會籌備會徵求會員入會公告
主旨：本會經金門縣政府111年10月18日府社行字第1110118498號函核准設立，並成立籌備會，茲公開徵求會員。
公告事項：
一、本會宗旨：推廣以球會友、培育人才、並促進地區體驗教育發展為宗旨。
二、入會資格：已有兩年高爾夫球齡之人士，始可加入。
三、籌備期間申請入會之截止日期：即日起，至中華民國112年3月31日止。
四、籌備會地址：金門縣金城鎮前水頭村42號
電子信箱：chiuis@hotmail.com
五、籌備會聯絡人：邱一恕先生 電話：0933-776876
六、入會申請資料如附，請向籌備會索取。

誠 徵
金門點工，五天現金結算一次2000/天
(工作期間供勞保，本身須有健保)
工作時間：0800-1630
應徵合格者勞工體檢費用公司負擔
點工5日以上贈安全鞋一雙
意者洽：0905-953-634

永記 人力仲介/醫療器材有限公司
金門在地服務團隊
許秀瓊 0972-310707 · 李宗桓 0983-999886
梅晶麗 0980-066111 · 蘇淑華 0965-005563
公司電話：082-312655 · 082-311679
公司地址：金門縣金城鎮金城新莊7巷16號
專職服務人員：05066 專業引導：看護工/幫傭/養護工/廠工/營造工
心傳真：082-312258
統一編號：58652640
許可證號：2255
歡迎各團體來電預約包場

f 灑 邁漏
0985-889-878邱建中
漏冷熱水管漏水免敲打
漏管各種漏水、水費
暴增、檢測修繕

DSKY龍天下衛浴
雅居廚櫃 居家的物事 交給我們
www.lth.com.tw 龍之行 龍天下
展示店：金門縣金湖鎮復興1-1號
TEL：082-337952
來店參觀，免費送500東森購物金

三燕床墊
專業製床半世紀經驗
最適合台灣人的床墊
MOMA 黃瑠家居 | 大華路53號16-1樓
TEL: 0937-859-719

高介 Kow Kun
牛內金牛會
您招待貴賓親友的最好選擇！
金門第一家·全牛宴料理
會議、慶生、聚餐、同學會、10-30人團體用餐、私人包廂聚會
歡迎各團體來電預約包場
金門縣金沙鎮高坑38號 訂位專線：082-352-549

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0933699781
金沙鎮官澳36號 李姪

金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

也是國際間高度評價此次沙伊復交的關鍵。值得注意的是，北京無疑是促成沙烏地、伊朗與沙烏地的恢復邦交，將有助於穩定中國積極對話並最終恢復邦交的要角，國際間包括美國政府在內，對沙伊恢復邦交，大多表示樂觀其成，這也凸顯中國大陸確能在維護區域穩定與世界和平扮演更為重要的角色。

民，也有助於區域和平，期待兩岸當局以民為念，在逐步恢復交流的基礎上重建良性對話機制，讓兩岸關係也能走出低迷，逐步恢復疫前交流，重拾兩岸互信。

恢復疫後交流 重拾兩岸互信



中斷長達3年之久的兩岸小三通已於今年1月7日復航，隨著疫情持續緩和，小三通審核程序自3月1日起亦同步簡化，陸委會日前與交通部、衛福部公布「恢復兩岸空運客運航點之規畫」，宣布其實都曾表達正面看法。總統府發言人表示，推動疫後健康有序的兩岸交流是既定政策，維持台海和平穩定是兩岸共同責任，也是所有人的共同期待；大陸國台辦發言人則稱，兩岸直航航點復航有利於兩岸人員往來，促進交流交往。

我們以為，兩岸交流隨疫情趨緩持續放寬，符合兩岸人民共同利益，但此刻離兩岸真正的恢復交流卻仍有段不遠的距離，主要原因則是雙方缺乏互信。要問的是，難道兩岸當真要持續對抗下去？拒絕對話當真勝過互惠交流？除非兩岸當局真的下定決心寧願長期對抗、永不和解，否則終究需要嚴肅而理性地面對兩岸當前局勢。

就客觀形勢而言，目前各國新冠疫情已趨向緩和，原本採取高規格防疫政策的兩岸也已陸續鬆綁，國家防疫作為明顯從嚴控鎖國走向開放國門，致力回歸正常生活，在兩岸各自開放國門之下，更沒有再行禁絕彼此往來的理由，這是兩岸恢復疫前正常交流的客觀基礎。然而，如何看待並善用已然緩和的疫情，讓兩岸在後疫情時代逐步邁向正常交流卻是知易行難，說到底，關鍵依舊是彼此缺乏互信。在雙方高度不信任下，兩岸心信難解，眼下甚至連恢復良性對話的主客觀條件都不具備，情勢之嚴峻，可見一斑。

規畫金門大橋延伸與銜接路網 將爭取中央經費

記者莊煥寧／綜合報導

「112年中華電信謝國城盃全國少棒錦標賽」將於12日至26日在臺東縣東山鄉東山棒球場點燃戰火，今年參賽隊伍數突破去年，共有15支球隊齊聚臺東，爭取參加2023年世界少棒聯盟(LUB)亞太區少棒錦標賽的資格。而由金門縣中正國小少棒隊組成的金門縣少棒代表隊的參賽，也讓開辦第24年的中華電信謝國城問題，都可望帶來解決的曙光，這

中正少棒抵台東 謝國城盃首見外島隊

記者莊煥寧／綜合報導

職是，兩岸當局如果真有恢復疫前交流之意向，自然必須從重新建立互信做起，誠然，冰凍三尺，非一日之寒，兩岸當前之僵局與困境，無疑是此前你來我往、互相攻訐所積累的結果，要化解互不信任的氛圍，必須先從停止對彼此的惡意攻擊做起，方有可能營造融冰氛圍。

近期，國際上最應主動增進互信，除了惡戰已逾一年的俄烏戰爭，就是伊朗與沙烏地的恢復邦交。日前，堪稱中東仇敵的沙烏地阿拉伯與伊朗兩國，在北京方面積極斡旋下同意恢復邦交，引起國際矚目。一般認定，沙伊兩國恢復邦交，將有助於穩定中國政局，甚至對於棘手的敘利亞、葉門問題，都可望帶來解決的曙光，這

東半島首家精神專科 曾杏榕診所開業

記者林靈／金湖報導



現代人的憂鬱與壓力問題日益增加，對於相關問題的醫療需求也同樣有升高的趨勢，本縣第二家暨東半島首家精神科專科診所曾杏榕診所於昨日下午13:30舉行開幕茶會，並業已提供門診服務。曾杏榕診所表示，將秉持專業、用心、熱忱的醫療服務，守護地區鄉親的身心健康。

昨日該診所的開幕茶會中，包含金湖鎮長陳文顧、愛人放心診所主治醫師吳阿瑾伉儷、金門醫院精神科主任賴怡潔伉儷、手術室主任李孟軒伉儷、金城衛生室主任許雅荃、信義新村社區發展協會理事長吳建

愛金志工陪長者做運動

記者楊水詠／縣府報導

為增加社區長者的社會參與及促進長者身心靈健康，透過陪伴強化長者的社會支持網絡及強化志工量能，金門縣政府志願服務推廣中心結合社會處青年愛金門志工隊，集思廣益籌劃「真正高興能『健』到您」活動，自行設計遊戲及製作道具，於昨日分別在金寧鄉湖峰社區活動中心及烈嶼鄉上庫社區活動中心辦理兩場次活動，帶領社區長者一起做運動，鼓勵社區長者走出家門走出健康，進入社區提高社會參與力，銀青共融也展現不同的溫馨。

縣府社會處鼓勵長者多參與縣府、公所及社區舉辦的各項活動，讓自己健康樂活，在自愉快。同時呼籲，每一天我們都有機會選擇在金東地區開業，尤其很多時候精神疾病已被社會大眾普遍化，他期

利的就醫選擇，讓罹病民眾能夠有意願主動前來就醫。愛人放心診所主治醫師吳阿瑾則致贈「治療方案」給長者，並表示，金東

利的就醫選擇，讓罹病民眾能夠有意願主動前來就醫。愛人放心

真正高興能健到您

記者楊水詠／縣府報導

為增加社區長者的社會參與及促進長者身心靈健康，透過陪伴強化長者的社會支持網絡及強化志工量能，金門縣政府志願服務推廣中心結合社會處青年愛金門志工隊，集思廣益籌劃「真正高興能『健』到您」活動，自行設計遊戲及製作道具，於昨日分別在金寧鄉湖峰社區活動中心及烈嶼鄉上庫社區活動中心辦理兩場次活動，帶領社區長者一起做運動，鼓勵社區長者走出家門走出健康，進入社區提高社會參與力，銀青共融也展現不同的溫馨。

縣府社會處鼓勵長者多參與縣府、公所及社區舉辦的各項活動，讓自己健康樂活，在自愉快。同時呼籲，每一天我們都有機會選擇在金東地區開業，尤其很多時候精神疾病已被社會大眾普遍化，他期

利的就醫選擇，讓罹病民眾能夠有意願主動前來就醫。愛人放心診所主治醫師吳阿瑾則致贈「治療方案」給長者，並表示，金東

利的就醫選擇，讓罹病民眾能夠有意願主動前來就醫。愛人放心



「112年中華電信謝國城盃全國少棒錦標賽」將在臺東舉辦，台東營運處總經理李永昌與來自離島金門縣少棒代表隊合影。（金門縣代表隊提供）

救國團公布優青名單 陳英傑將獲全國表揚



記者陳冠霖／金城報導

陳英傑將代表金門縣接受全國優秀青年表揚。記者陳冠霖／金城報導

會公布今年選拔出的30位社會優秀青年，其中社會優秀青年名單如下：

陳英傑，將代表金門縣到台北接受全國優秀青年表揚。

陳英傑，將代表金門縣到台北接受全國優秀青年表揚。

陳英傑，將代表金門縣到台北接受全國優秀青年表揚。

陳英傑，將代表金門縣到台北接受全國優秀青年表揚。

愛金志工陪長者做運動

記者楊水詠／縣府報導

化失能，也讓年輕人們對長者更有深入的互動及認識，增進自身與長者的溝通及互動能力。

金門志工隊志工們加油打氣，吳轉達縣長陳福海關懷鄉親長輩之意，也向熱情協助的湖峰社區理事長楊守信、總幹事王怡心以及峰社區活動中心及烈嶼鄉上庫社區活動中心辦理兩場次活動，帶領社區長者一起做運動，積極參與社區培力及志工訓練，俾多元運用現有社區空間辦理各項長者健康促進活動。

縣府社會處鼓勵長者多參與縣府、公所及社區舉辦的各項活動，讓自己健康樂活，在自愉快。

同時呼籲，每一天我們都有機會選擇在金東地區開業，尤其很多時候精神疾病已被社會大眾普遍化，他期

利的就醫選擇，讓罹病民眾能夠有意願主動前來就醫。愛人放心

利的就醫選擇，讓罹病民眾能夠有意願主動前來就醫。愛人放心



如果從沒有過敏的症狀，你一定沒辦法感受這症頭對人的影響與摧殘。

如果人真有命定，那過敏就是我的命定，媽有、我也有，甚至尤有過之！

過敏年歲

◎宋克偉

過敏到了中年已相形減輕，不堪思及年少時，過敏發作，先是數日的打噴嚏、流鼻水，衛生紙帶了一整落，還是沒法止息，那滴滴直落的清鼻水讓人窘迫難過，用完衛生紙，就得將就手頭紙張，有時捏張作業紙，有時扯下張報紙，緊急時以袖口遮掩，倉皇四顧，自己糗到不行，還得躲到角落，避免他人見及，好一幅畏縮落魄的可憐形象。

長大後，情況稍好，但還是不時發作，一發作，還是當年那個鎮日噴嚏，無時不拿著一團衛生紙的慘綠少年，尤其每當聚會或約會時，我以充滿鼻音怪腔調講著口齒不清的話語，嗯嗯啊啊時，一瞬那，鼻水已到嘴邊，有時還會滑落，甚至鼻子搔癢，猛地一陣噴嚏，好不難堪呀！

厭惡自己過敏的體質，老是鼻塞、流鼻水、打噴嚏，尤其在約會時，一管清水靜悄悄地流到嘴邊，說有多尷尬就有多尷尬！手擰著一團衛生紙，忙不迭地撫面掩鼻，真糗到天邊了！

日常飲食也常有狀況，偶吃炸溪蝦，復以飲酒或泡湯，立即過敏，晚上幾無法入睡，雙掌搓揉，全身紅斑，渾身發燙，東搔西抓，血奔氣竄，幾欲發狂，有點像「異形」要變態的前兆。

我不該吃溪蝦的，有經驗、有病兆，卻輕忽怠慢，視若無睹，以至於再犯，依然難過不已，尤其夜中無眠的輾轉反側，身心煎熬，讓人感受到生死之間，恍惚難堪，

可以明白有人不過吃了顆「花生、蠶豆」等過敏源

就幾臨瀕死的感受。體質就是人的命定，其實我不挑食，但身體就有過敏體質，空氣、食物、環境就有相當的「誘發因子」，必需得自己記得生命經驗，瞭解自己特殊體質，而非隨波流轉，事過無痕。

我的分心過動及注意力不集中，在在有此緣由，很多時候，我力圖振作，咄咄誓言，奮發當下，卻抵不過那過敏發作的魔力，霎時暈沉，隨之懶懶無力，看書不過片刻，上課也只一時，陷於昏睡終日，舉足失措，呆頭鰐腦，狀若傻瓜，要上進好沉重，想努力太輕微，終究不過濛濛浮埃，底定後化為塵泥。

有時我覺得自己不簡單，說自己不容易，就是說這樣的過敏體質與反應，卻還稍有成績、略有表現，雖差強人意，也算庶幾尚可，要不然，「過兒、敏兒」的我，不是太過，就是易敏，過卑過亢難成大事，所以如今的我總趁身強健之時，痛快地做自己想做的事，至於「成事在人，富貴在天」，生有命定，倘在身心自由的狀態下，好好盡其所能，行有餘力，再行其他。

城南舊事——懷念所懷念的那些人與事

◎如言

「路在脚下，人在天涯」，這幾十年的歲月裡，我不是在天涯，就是在走往天涯的路上，或許宿命吧。高中畢業離開了家鄉，大學畢業結了婚，服了兵役，服役後一頭栽進養妻育兒的漩渦裡，再往後更離開台北的妻小，一路向西來到了廣東東莞，繼續為生活奔走討食。

五十四歲那年，我在東莞離開了職場。離開的原因是三十年重複的工作內容跟壓力，讓我覺得累了或力不從心吧？也或許是因為小孩也都大了，自私的想給自己一個舒緩？無論如何，我還是選擇離開了，甚至連自己都覺得有種開弓沒有回頭箭的決絕眼氣概，時至今日，我依然感謝結構快四十年的妻子，給了我最大支持力量跟決定的空間。

2014年我過廈門走小三通回家鄉的，臨行前叨念著在大陸十幾年的時間裡，都沒能舒心的出（廣東）省到哪裡走走，所以特別跟一位相交有年的屬下，去了一趟湖北通山，走訪了當地的山水，走訪了閩王李自成被圍的九宮山，算給自己一個交代。

往後的三年半裡，一直往來金門與台北之間，在台北陪著妻小，回金門就陪陪老母親，那時父親離世兩年，雖然兄弟姊妹還算不少，但大都為家庭奔勞，長子而且退休的我，自然擔負較多的陪伴責任。

母親是傳統的金門女性，十六歲就嫁給比他年長五歲父親，生養六個小孩，任勞任怨的操持著家裡的一切，兄弟姊妹年紀漸長以後陸續離家赴台，期間雖然仍會往返探視，但更多的時候，是跟父親兩人相依為命的。

母親幼年乖舛，三歲沒了父親，後來外公續弦，我又有了新外婆疼愛了，自然也多了幾位舅舅跟

阿姨。外婆家是農曆二月二十二做拜拜的，念小學的我總是期待當天的到來，然後在放學的時候，屁顛的跟在表哥的身後，一起走在往外婆家的路上，在物力維艱的當年，吃個拜拜無疑是個大誘惑啊，即便吃完後還得摸黑走個二、三十分鐘的田間小路回家，我依然甘之如飴。

家在太文山下的小村落，據文獻記載：六百多年前，肇基公（一世）自南院（漳州）為逃難移居此地。我依家廟昭穆排序為念字輩，第十七世子孫，昭穆完整如下：「孝思百世永念祖宗，家學千年丕承統緒。」村裡基本單姓，鄰居左右盡是宗親叔伯。先期朱熹於太文山上設帳教學，取名燕南書院，一時文風鼎盛，人才輩出，依村碑文所記：「由於明末清初，村中文風科舉頗負盛名，故昔日芳鄰金門城有『欲貴北門下』的俗諺。」北門下指的正是我們村裡，這也正是我輩子深感光榮的一段歷史。小時候村裡就二十來戶，一兩百人左右。村裡的地勢北低南高，從太文山頂一路緩坡而下。往北通往城裡，也通往上學念書的地方，家在金城的南邊，也是我把此文定名為「城南舊事」的原因，往南則拾坡而上，走過山頭，前面就是舊金城的北門，再直行約一兩里路，就是名聞遐邇的酒廠舊廠。

因爲村裡地形的限制，村戶基本務農爲生，父母親也依著一點薄田糊口，生活不易。我在更小的時候，就常聽到長輩說的俗諺：住在這裡，要嘛「座空看碗」，要嘛「座碗看空」，兒孫輩在老家註定難以發展，要出外求食的。「座空看碗」說的是如果房子座北朝南，則背後沒有依靠，舉頭抬眼就望著太文山，「座碗看空」意謂著座南朝北，雖然有山依靠，眼前卻一路向下，就風水學的角度，都不是好的選擇。母親以十六歲之

齡嫁給父親，也意謂著一輩子守著窮鄉僻壤，但仍認命的隨著父親在田裡討食，過著背向太陽臉朝土的生活，日復一日，年復一年，直到把一群兒女拉拔大，直到年歲日長，無力勞動才消停。

太文山在村裡說的是「巖頂山」，早期山上有書院，也供奉著清水祖師，所以稱「祖師巖」，也是巖頂山的由來，該廟毀於炮戰時期，2000年初，村裡耆老倡議重建，父親在重建期間拿出錢出力，不落人後，因此得到村人的尊崇，當時我雖然也在外爲生活奔波，也捐了些錢款表達心意，畢竟父親身教在前，我亦當盡力，即使棉薄。

父親虛歲82歲離世的，那是2012年農曆四月底，重建的書院跟祖師廟於次年後的春天寅安，也就是父親離世後的六、七個月，母親在父親彌留時，對他的子女說：協助廟宇重建是父親最後的心願，廟蓋好了，父親的功德也完成了，還說父親離世後，會回山上的廟裡，做了王爺的隨身文筆。

父親在世時，簡直就是一部活電腦，村裡大小事務，父親都能清楚的記在腦海之中，舉凡哪年哪月哪日，宣傳彈打中了鄰里誰家的豬隻，造成甚麼傷亡，誰家兄弟下番，去了幾年，啥時後返鄉探親，送了啥禮物，父親都能細數，包含書院廟宇重修，建築形式，內部細節擺置，父親都提供了相當多的意見，復刻原始樣貌，歷歷在目，就如昨日。所以母親說這些我是信的，不管是迷信或是心理補償，對我來說都不是那麼重要，我寧願也執著的相信，父親永遠是愛著我們，護祐著我們的，即便已經離世。

我上小學初期，神明要上母親的身，人神拉鋸的初期，大約半年的時間裡，對我此生來說，是一段不可抹滅的記憶。常常一個突然的當下，母親就歇斯底里起來，又吼又叫的，又哭又鬧的，半天後全身疲軟的攤在地上或床上，連煮飯的力氣都沒有，所以我都時不時的可以看到隔壁伯母或嬸嬸來家裡的廚房操作，餵養我們兄弟姊妹。然而我更糟心是春夏之時的夜裡，貓的叫聲更時常誘發母親的失常狀態，所以時至今日，對於貓我都沒辦法有太多的好感，有時候看著牠們，總覺得牠晶亮狡黠的眼睛裡住著一個陰靈。

人神拉鋸後，母親多了一個乩身的身分，往後的多年裡，母親就守著一個方桌，替鄉里鄰居服務，舉凡收驚也好，問事問卜也好，不一而足。

我清楚的記得，父親離世前的七天，母親在一樓的房間裡，我們幾個兄弟姊妹剛去醫院探視父親回家，此時都在一樓看著電視，下午三點半左右，年已七十七歲的母親，突然三步併作兩步的往三樓衝去，我們心頭一驚也都跟著跑了上去，一面心裡頭想著，已經逐漸老化的母親，平時手腳都不利索了，怎麼此刻竟然這麼活力的跑了起來？

上了三樓，母親已經在祖先神明前的方案桌前起乩了起來，附身在母親身上的神明開了金口，說父親年壽已滿，要我們接受這個事實。

七天後的農曆四月二十九，凌晨兩點多，我跟妻子坐著醫院的救護車送父親回家的，兩個人一路上喊著：爸，我們回家了，汽笛聲在寧靜的夜裡，一聲聲尖銳的刺痛著我們的心。

到家後，一家人七手八腳的忙著，我看著剛離世的父親，他的面容竟是這般的安詳，即便是胰臟癌的折磨，並沒給他帶來太多的疼痛，雖然萬般不捨，但也想著：這是不是父親一生正直所積累的福報？

退休後，以五十幾歲之齡，開始過著三等（等早餐，等午餐，等晚餐）生活，無所依託，生活全無重心，自覺老化快速，自撰長聯「名利幾何，已然黃鶴，想當年，金戈鐵馬，轟轟烈烈。苦心多少，也是落花，看今日，信步閒庭，晃晃悠悠。」寫的正是當時的心境。

除了米與麵條，家中永遠都不會缺少的食物，就是水餃。對雙親而言，水餃是絲毫不費吹灰之力就可以煮食的料理，也是解決一餐最簡單的食物，只要把水煮滾，放進一顆顆水餃，等待他們浮上水面，再加幾次水，調好醬汁，就可以上桌。

這個習慣，大概是雙親從伯父那邊學來的，他們不少知識都是從伯父那邊得來的，而且會付諸實行且相信。或許是種依賴感，比如說伯父有分享什麼東西，他們就會迫不及待地去嘗試，而水餃也是一類。以往，家裡的冰箱大概只會放滿魚肉，因爲雙親愛吃魚，魚肉含有豐富的蛋白質，比起其他肉類都好很多。聽過一些朋友分享過經驗，他們說吃肉，越少腳的肉越好，所以魚肉應該是裡面不錯的。

至於水餃，則是某一次，他們與伯父一起到市場逛街買菜，見到他必買的就是水餃，而且有指定是某一間的比較好吃，他們那次買回家吃，一試成主顧。當然，在過去，偶爾雙親就有購買水餃的時候，例如讀小學時的便當，母親就會準備許多水餃裝在鐵製便當盒，加上她特製的醬料，光聞到香氣就讓人忍不住一顆接著一顆的吃完。那時候，我最喜歡母親買的雞腿便當之餘，就是喜歡她幫我煮水餃。

而他們買的那一攤，是一間阿婆的手作水餃，已經相當高齡的阿婆，在市場賣了好多年的水餃，雖然說沒有賺大錢，但固定的客源已經讓她足以養活自己。但據說她其實是想退休的，只是後繼無人，子女都搬到外地了，所以她爲了老顧客，只好繼續做下去。她總說，反正就做到不能做爲止，爲了老顧客，她會繼續做。

其實她的水餃皮薄餡多，重點又便宜，幾十年來沒有漲價，深受許多人的喜愛。當然有些人會喜歡吃連鎖店，或是更高級的水餃，不過，以一個便宜價位就可以買到的水餃來說，她算是水準之上，反正就是韭菜與高麗菜口味，口味單純就好。

每當買回家的時候，我們就很期待晚餐，因爲晚餐畢竟是那幾盒餃子。而每次這樣想都是應驗的，母親也會知道我們這些子女的心聲，把蒜、薑切末，然後加點白醋與香油，最後加一點醬油，這樣就成了基本款的醬汁，讓我們大快朵頤。

不過，自從妹妹喜歡上另一間網路手作水餃時，她也常常網購那間店，那間店的特色，就是皮很有嚼勁，餡料更是豐富，有干貝、鮮蝦等食材，不用加醬料就很好吃。這間水餃的特色，就是有固定的烹煮時間，待水滾之後，放下去幾分鐘就得起鍋，否則就不是最好吃的狀態。我們吃了都覺得不錯，但雙親卻覺得還好。

有陣子，家裡就展開一場水餃戰爭，整個冰箱都是水餃，隔幾天就會吃到水餃，然後開始評比，看誰的比較好吃，我們是都沒意見，反正有得吃，好吃就好了。

加好友

◎小青

前陣子，接到一項任務，說是大學國際交流的承辦人會帶二位日本來的教授，入校看我們的「鄉土教育」，鄉土，範圍極廣，和學校聯絡好，也在出發前幾日和承辦人確認，221當天上午直接到校長室會合。

到學校後，我直接至校長室和校長先聊聊，說一下前因，一會兒，接到保全電話，外賓來到，我們前往迎接，果真不用翻譯，他們的中文講得流利，我自覺汗顏，別人怎麼說我們的語言如此自然啊！

二位教授研究臺灣教育已20幾年，近幾年開始研究金門教育，只是接到任務和學校討論的時候，我們都驚訝於爲什麼會想看我們的「鄉土教育」？學校安排了美術班一節課，納入好多「金門元素」的教學，接著加入一位來和日本教授相認的老師，另外一節閩南語文課，金門的清明節相關習俗與活動，「拭餅」成了不可或缺的一環，任課老師還安排了體驗時間—拭餅包塗仁荖，學生、教授開心包著。

感恩學校的協助，時間匆促，教授有接下來的安排，在離開學校前，突然一陣慌亂的「加好友」，他們還希望可以有我們的教材帶回日本，我也在午餐後快速送去大學，請一位學生朋友轉交，總算完成一件上頭交辦的任務。

我的好友多了二位日本教授，趕快加註一下名字，免得不知道誰是誰，加好友那天正好是「世界母語日」，他們隔天回日本，沒想到再隔三天，收到女教授的訊息，謝謝百忙之中的招待，也謝謝我們送的教材，期待有接下來的交流……，全是中文，但也因爲她的訊息，我才驚覺到我把他們的名字搞混了，得趕緊改回來才是，人家的留言可是一開始就說自己的大名了。好友，越來越多了，不知常聯絡的有幾人呢？

苦楝樹

◎張威龍

巍峨天地
我獨立於蒼茫間
不畏強風
不懼暴雨
因爲我有一顆堅定的心
爲我們的海誓山盟
願意執著地
終生守候
年年歲歲

歲歲年年
我以熾熱的心
爲你開出春天
最紫色的浪漫
當你抬頭對我仰望
飄飄然的我
用紫色的溫情
撫摸你嬌羞的臉龐
縱使只是短暫的邂逅
卻是此生最大的滿足

爲此
我以我的名—苦楝
遍嚥人世
情愛的冷暖
苦戀的我無怨無悔
企盼一年又一年
屬於我的
紫色的—春天



湖下村景

湖埔三〇一 楊上霆

今天老師帶著大家去幼兒園的瞭望台，我非常期待上去之後會有什麼美麗的風景呢？我帶著興奮的心情到了美麗無比的風景。

在腳下不遠的地方，看到一座小巧玲瓏的運動場，運動場雖然不大，但卻是我們打球和玩遊戲的好地方。再往右邊看，是我們國小部的教學大樓，那個是大部分學生上課的地方呢！穿過運動場走上大階梯，就是老師和校長的辦公大樓！如果你往左邊的走廊走去，就會看到新落成，又美麗又壯觀的幼兒園大樓。我覺得湖埔整座校園就像是一間小巧又新穎的學習天地。

我的寵物家人——烏龜

中正三〇二 翁郁鈞

我有一位特殊的家人，牠就是我的寵物烏龜，牠住在我阿嬤、阿公和姑姑的家。牠有著硬厚實的外表，如同綠豆般小巧的眼睛，和隨著心情搖擺的尾巴。牠剛來阿嬤家時，只有小小的一隻，小小的好像一顆小小的棒球，但隨著牠來的時間越來越長，牠通心意，彼此最特殊的家人。

卓環二〇一 吳武麟

去大金門

今年要過了，我覺得時間過得好快。我今年的目標就是打桌球打贏隊上的同學，我打不贏隊友可能是因為我還沒有找到他的弱點；但是他卻找到我的弱點，所以我會比較好。

心情小語

金鼎三〇二 蔡丞越

今年要過了，我覺得時間過得好快。我今年的目標就是打桌球打贏隊上的同學，我打不贏隊友可能是因為我還沒有找到他的弱點；但是他卻找到我的弱點，所以我會比較好。

蟾蜍飯店

安瀾二〇一 洪上捷

復課的第一天，下了大雨，又很潮濕，我在打掃的時候發現一隻蟾蜍，牠長得又圓又胖，身上還長了一顆顆疣，我的朋友以為那是那一顆石頭，就用掃把戳了一下，才發現是一隻蟾蜍，我覺得牠好可憐呀！牠一直停在教室外面的角落休息，下課時，我找了很多瓢蟲丟到蟾蜍面前，牠就伸舌頭把他吃掉，我們看了又驚訝又興奮，蟾蜍回到「蟾蜍飯店」。

今天我們班要搓湯圓，首先老師發材料讓我們親自動手搓湯圓，各組領了糯米糰，大家開開心心的搓出一顆顆小湯圓。接著廚房阿姨拿到廚房煮，我們在餐廳玩遊戲，等湯圓煮好了，大家開開心心的吃湯圓，如果有人吃到湯圓有包餡的人就可以玩抽樂喔！我有抽到一顆氣球呢！真是快樂啊！

考試前後

柏村三〇一 胡世君

期中考試前，我和二哥晚上八點在大哥房間，二哥教我寫圈詞，我有很多不懂的字，二哥用心的教我。

考試當天，大家都很緊張，不敢出去玩，在教室裡複習功課。噃！噃！噃！上課鐘響了，老師發下考試卷，我和同學開始作答，考試的題目我很認真的閱讀，再用筆將答案一一寫上去，最後再檢查一遍，交給老師。

親愛的老師

中正二〇三 張峰德

親愛的老師，你有一顆聰明的頭腦，再難的問題，經過您講解就變簡單了。親愛的老師，你有一雙銳利的眼睛，總是你看出我們細微的錯，誤，及時糾正；給予改過，方改過來，這樣下次才不會再出錯。

向聖誕老公公許願

湖小一〇三 陳裕凱

親愛的聖誕老公公：我希望您可以送我一個魔術方塊，有機會也可邀請您去您家玩，謝謝您，聖誕老公公。

賢庵一〇三 吳宥忻

你有沒有摸到，小草刺刺的？

你有沒有聽到，小花香香的？

你有沒有聞到，小朋友開心的盪著秋千？

你有沒有看到，小朋友開心玩樂的聲音？

你有沒有聽到，小朋友開心的盪著秋千？

你有沒有看到，小朋友開心的盪著秋千？

你有沒有聽到，小朋友開心的盪著秋千？

公園裡有什麼？

湖小一〇三 陳裕凱

親愛的聖誕老公公：我希望您可以送我一個魔術方塊，有機會也可邀請您去您家玩，謝謝您，聖誕老公公。

賢庵一〇三 吳宥忻

你有沒有摸到，小草刺刺的？

你有沒有聽到，小花香香的？

你有沒有聞到，小朋友開心的盪著秋千？

你有沒有看到，小朋友開心玩樂的聲音？

你有沒有聽到，小朋友開心的盪著秋千？

你有沒有看到，小朋友開心的盪著秋千？

你有沒有聽到，小朋友開心的盪著秋千？

一起做壽司

開瑄二〇二 張家綺

今天是一年級練習包壽司的日子，因為聖誕節那天我們要賣壽司，我一直很期待那天的日子，到來，我非常期待！首先，我們先拿出海苔、竹簾、保鮮膜，先把保鮮膜放在竹簾上面，接著在海苔上找出壽司了！完成後，我們品嚐自己做的壽司，吃起來酸酸的、鹹鹹的，非常好吃，今天真是開心！

來去芋頭節

上岐三〇一 傅振萬

今天早上我跟爸爸要去參加今年第二次的芋頭節。一到現場，我跟爸爸先去吃我最愛的冰淇淋，我點了芒果口味，爸爸點的則是草莓香草口味。很快地，就到了午飯時間，爸爸幫我買了香噴噴的雞排當作午飯。令我感到最開心的是，爸爸突然大叫一聲：「啊！想起來了，我們要去抽獎。」於是我們還幫我買了奶茶！今天的午餐，要一副耳機，可以帶去學校，在

平板課時使用。今天不僅享用了許多美食，還如願以償的獲得耳機，真是完美的一天。



